
Настал февраль, вы активно готовитесь к ЕГЭ, которые выбрали заранее… и вдруг понимаете, что хотите сдавать совсем другие экзамены! А срок прошел: заявить или поменять ЕГЭ можно было до 1 февраля включительно. Объясняем, что делать в такой ситуации
Заглянем в приказ Минпросвещения России N 190 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования»:
Выбрать другой учебный предмет для сдачи экзамена или дополнить ранее выбранный перечень предметов (поменять экзамены ЕГЭ) можно и после 1 февраля, но установлены ограничения:
выбор можно сделать не позднее чем за 2 недели до экзамена;
необходимо наличие уважительных причин для такого изменения ранее сделанного выбора (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально).
Оба условия должны соблюдаться. Только тогда можно подать заявление, в котором будут указаны предметы, которые школьник хочет сдавать в рамках государственной итоговой аттестации.
Уважительные причины, чтобы поменять ЕГЭ
1. Состояние здоровья
Например, если вы болели во время выбора предметов на ЕГЭ. Тогда вам, конечно, позволят поменять предметы. Понадобится справка, подтверждающая болезнь.
2. Военный институт
Допустим, вы собирались поступать в один из военных институтов. Но не прошли по состоянию здоровья. Теперь вам нужно поменять ЕГЭ, поскольку планы на поступление другие.
3. Семейные обстоятельства
Вы хотели поступать на платное образование, но ваши родители потеряли работу. Сами вы не можете оплачивать обучение, поэтому необходимо поменять ЕГЭ.
Это некоторые варианты. Уважительные причины могут быть другими — главное подтвердить их документами. К сожалению, гарантий нет. Вашу заявку обязательно рассмотрят, но предметы могут и не добавить.
Куда обращаться, чтобы поменять ЕГЭ:
http://coikko.ru/ 

