
Неделя психологии в школе
«Мы такие разные - этим и прекрасны мы»

При организации работы с учащимися я стремилась, чтобы каждое мероприятие вызывало у детей положительные эмоции, заинтересовало и настраивало на дальнейшую работу. Я стремилась к тому, чтобы педагоги и дети, входя в здание школы, сразу чувствовали необычную атмосферу «Недели психологии».
Неделя психологии – общешкольное мероприятие. Проводилось оно в течение недели с 17 апреля по 21 апреля  2023 года, и предполагало участие всей школы: в первую очередь школьников, а также учителей.
Неделя психологии в нашей школе закончилась. Проводимые акции и конкурсы создали в школе позитивный настрой. На некоторое время школа стала одним целым, Нам кажется, мы смогли возбудить живой, естественный интерес к себе и своему психологическому знанию и педагогов, и детей. Очень многие за этот промежуток времени подумали о себе и других, о том, как проявляется их настроение и как влияет на окружающих.
Положительным достижением можно считать то, что по сравнению с обычной ежедневной работой активность участников образовательного процесса значительно возросла.
Самым активным участникам были вручены призы.
Почта мнений, отзывов и предложений о «Неделе психологии» дала возможность участникам высказать мнение, отношение по поводу проведенной недели Психологии.    Надеемся, что «Неделя психологии», станет одной из лучших традиций нашей школы.

Все учащиеся и учителя в течение недели приняли  активное участие в следующем: Акции «Радуга настроения»
Получились следующие результаты:
В течение всей недели ученики и учителя приходили в школу с разным настроением (некоторые ученики отсутствовали в школе, по причине болезни) что получилось:
Большая часть учеников и учетелей приходили с легкость и радостью (51); другие ученики и учителя показали полное спокойствие в начале рабочего дня (42); другие приходили с целеустремленностью (28); другие приходили с настроением добиваться успеха (24); и несколько человек приходили в школу с плохим настроением, который хочет быть свободным от каких-либо обязательств, ни в чем не принимать участие. (3) Те кто выбрали цвет серый явно содержит в себе элемент утаивания. В народе таких мышек называют «серыми мышками» (3) 
В конце  рабочего дня ученики и учителя уходили со следующим  настроением из школы:
Большая часть учеников и учетелей уходили с легкость и радостью (43); другие ученики и учителя показали полное спокойствие в конце рабочего дня (38); другие уходили  с чувством целеустремленности (29); другие уходили с настроением  успеха (26); и несколько человек уходили из  школы с плохим настроением, который хочет быть свободным от каких-либо обязательств, ни в чем не принимать участие. (2) Те, кто выбрали цвет серый явно содержит в себе элемент утаивания. В народе таких мышек называют «серыми мышками» (6). скорее всего эти ученики получили не удовлетворительные оценки в течение рабочего дня.
Цвет  серый и черный выбирали только ученики. Большинство учителей приходили на работу и уходили с легкостью, радостью и с чувством спокойствия. 

Опрос «Кто такой психолог?» для обучающихся  ( 5-11 классов)
Самый оригинальный ответ – добрая женщина.
 Будут размещены на странице вк Козской средней школы
Психологическая игра «Следопыты» для обучающихся  (1-11 классов)
Результаты игры: Учащиеся 8 класса дали наибольшее количество правильных ответов из 25 вопросов 11 ответов, за 17 минут. А ребята из 11 класса ответили на 9 вопросов правильно из 25, но за 10минут. Ребята из 9-10 классов ответили на 7 вопросов из 25, за 7 минут. Ребята из 5 класса ответили на 7 вопросов из 25, за 15 минут. Ребята 6-7 классов ответили на 5 вопросов из 25, за 11 минут.
Активное участие ребята и классные руководители приняли в конкурсе «Самый бантичный» и «галстучный» класс. Победителями стали ученики 2 и 4 класса с классным руководителем Еремеевой Т.А.
Акция «Ларец радости» проводился среди педагогов. Наши педагоги получили пожелания и хорошее настроение на весь рабочий день.
Акция  «Обнимашки» проводилась среди учеников, но даже педагоги с большим удовольствием приняли участие. Все получили положительные эмоции радости и счастья, зарядились положительным настроением на весь день.
На играх тренингах ребята 1-4 классов и 5-8 классов приобретали навыки выстраивания устойчивых дружеских взаимоотношений, совладея с конфликтными ситуациями. Ребята уходили с положительными эмоциями.
Упражнение «Рассказ о хорошем человеке» для учащихся 5-11 классов. Активное участие приняли ребята 5-7 классов. Большинство детей были активными и не стеснялись высказывать своё мнение. Кому-то было легко, кому-то тяжело. Боялись обидеть товарища. Но всем это упражнение понравилось.  
Для родителей ( законных представителей)  разместили на сайте школы и на странице вк  буклет« Сохранение семейных ценностей и традиций»
      Все запланированные мероприятия были проведены вовремя, результаты проведенных акций  были красочно  оформлены  на стенде. Информация о проведённых мероприятиях  своевременно выкладывалась на официальной странице школы в VK
                                                  Исполнитель: педагог-психолог Кузнецова С.С.


