Лэпбук «Зима»
Вот и вышел в свет (правда, с некоторым опозданием) мой лэпбук "Зима". В содержании познавательно-игрового пособия собрана информация по знакомству детей с зимними явлениями. Лэпбук представляет из себя картонную книгу,  бока, верх и листы оклеены самоклейкой- синего цвета (зима же). В книге использованы картинки из старых журналов и распечатки из интернета. Все заламинировано и удобно в использовании-не помнется и не изорвется.
На первых страницах я постаралась рассказать об основных признаках зимы и показать соответствующие картинки о зиме для рассматривания и рассказывания.
Здесь же поместила календарь наблюдений за природой и погодой с условными обозначениями.
В нашем уголке такую информацию разместить невозможно-кармашки маленькие, переделать их нельзя, поэтому календарь здесь оказался очень уместным. Оставила место для дополнительных условных обозначений, которые будут нужны в процессе наблюдений за погодой. Следующая страничка посвящена зимующим птицам.
Здесь не только рассказы о птицах, но и изображения птиц и кормушек, в кармашке рисунки птиц и корма для них.
Следы некоторых птиц, животных и человека расположились на следующей странице в игре-угадай, чьи следы.
Информация с игровыми заданиями-кто как зимует будет интересна всем детям, особенно читающим.
В рубрике "Зима в городе" нашлось место для зимних лабиринтов, занимательных игр-чего не бывает зимой, найди 10 различий
А так же сделана подборка картинок на этические темы и выполнения правил поведения на улице: не ломай деревья, не обижай птиц.
Следующая страничка у меня получилась холодной и лирической.
Я думаю детям понравится раскрашивать в холодных тонах картинки, читать друг другу холодные стихи и проводить описанные опыты со снегом, водой, льдинками.

Лэпбук "Зима" проверен на взрослых и маленьких членах моей семьи, мне поставили отлично. 
Надеюсь вам понравилось.

