«Нестандартное оборудование для коррекции плоскостопия»

 

Плоскостопие - это заболевание опорно-двигательного аппарата человека, которое характеризуется изменением, или деформацией формы стопы.

Естественное укрепление организма способствует укреплению стопы. Ребенку полезно плавать — лучше кролем, но можно и просто барахтаться у края бассейна — важно, что происходит гребок ногой. Полезно ходить босиком — по песку или по камушкам (не острым).

Формирование свода стопы нуждается в постоянной тренировке, для этого хорошо подходят босоногие прогулки. Желательно, чтобы ребенок хотя бы иногда ходил по песку, траве, камушкам и прочим неровностям. 

Вместо тех же камешком подойдет горох, фасоль. При этом ребенок может быть как босиком так и в носках, но никак не в обуви. Такие несложные меры позволят избежать плоскостопия у детей.

В своей работе я использую пособия нестандартного оборудования для коррекции плоскостопия:  "Змейка", "Корригирующая дорожка", "Дорожка здоровья", "Волшебные палочки».

Для изготовления «Дорожки здоровья» я использовала обычный бельевой шнур и поролон, мочалки и губки для мытья посуды, деревянные палочки, пуговицы разного размера.
Нестандартное оборудование позволяет:
- в полной мере заниматься оздоровлением дошкольников;
- обеспечивает разностороннее физическое развитие детей;
- формирует общеукрепляющее воздействие на организм ребёнка;
- позволяет своевременно и эффективно воздействовать на формирование опорно-двигательного аппарата.
Нестандартное оборудование обеспечивает:
 - развитие интереса у детей к физкультурным занятиям.
 - улучшение качества выполнения упражнений.
 - формирование правильной осанки и профилактики плоскостопия.
 - улучшение координации движений, увеличение силы и выносливости мышц.
Нестандартное оборудование я использую:
 -  на физкультурных занятиях.
 - в индивидуальной работе с детьми.
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Пособие изготовлено своими руками воспитателем дошкольной разновозрастной группы Кузнецовой СветланойСергеевной.
