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Лето – это самая беззаботная пора для детворы, но это и самый травмоопасный период. Катание на велосипедах, роликовых коньках, прогулки на свежем воздухе доставляют ребятам массу удовольствия. Однако, юные пешеходы и велосипедисты, оставшись без внимания старших, часто получают увечья на дорогах.
Мы живем в современном мире, где очень интенсивный поток транспортных средств, поэтому прочные знания Правил дорожного движения должны стать неотъемлемой частью повседневной жизни.
Уважаемые родители!
Помните, что ответственность за жизнь и здоровье детей лежит, прежде всего, на нас, взрослых.
Не уставайте напоминать им о необходимости соблюдения Правил дорожного движения. Очень важно уже в раннем возрасте заложить основы сознательного отношения к соблюдению Правил безопасности на дорогах. И не забывайте, что вы являетесь для своих детей образцом поведения. Никакое обучение не будет эффективным, если самые близкие люди, которые пользуются у детей особым авторитетом, нарушают Правила.
Во время летнего отдыха постарайтесь планировать проведение досуга ребенка так, чтобы он постоянно находился под контролем. А оставляя детей без присмотра, вы должны быть уверены, что они не совершат необдуманных поступков и не будут подвергнуты опасности.
В преддверие сезона отпусков обращаем внимание, что в летний период традиционно увеличивается число дорожно-транспортных происшествий на загородных автодорогах.Необходимо неукоснительно соблюдать требования к перевозке несовершеннолетних пассажиров, использовать детские удерживающие устройства, использовать ремни безопасности.

Обращаемся ко всем родителям, имеющим несовершеннолетних детей. Сделайте все возможное, чтобы оградить детей от несчастных случаев на дорогах!
 Уважаемые папы и мамы, дедушки и бабушки, постарайтесь найти время и побеседовать со своими детьми на тему безопасности дорожного движения, и обязательно будьте добрым примером для них. Берегите детей!
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HeKoTopsIe KAMMaTHUECKHE RAopoxnas o6cTanoexa

ecotennccTi;cesona: < CHUKeHVie KonuuecTea
MeCTHOro TpaHeNopTa v
yBenMueH e NpUesKIX

< CHVDKeHVIE BUAVMOCTV BO
BpeMA ACKAA, TYMAHA

’ 4 ANVHHLTA
CBETOBOW AeHb

Bosmoxnsie
onachsre
B isnites cuTyaumun ¢
H AeTemu:
Ipancnepma,. NOABMXHELE UPEL BO
i b Agope, y Aopor
4 npestIwenve nepexoa Aopor
CKOPOCTHOTO peximMa Mrpe sevepom
4 HesHaHMe NpUiesKUMIA ratane Ha
soavTeAM Benocuneaax,
MecTHOCTIA S D
nocewenve
4 30HOCHT HQ CKOMb3KOA 3 MOrasuoe,
Apore BHEWKD NbHELX
4 BHesanHoe nossnexve yupexaenuii

AeTel’ Ha aopore 4 nosenenue Ha
3aropoaHEI Wocce

OTpUuaTENbHBIE PAKTOPLI, BAMAIOWME HA AeTeN:
4 OTCYTCTBUE KOHTPONS BIPOCALIX B TeveHMe AHA
4 anuTenshoe npeSiteanue AeTeid Ha yumue
4 OKTMBHAS ABDPOBAS XM3HL
4 OCnaSNeHHOE BHUMAHUE BO BN NOABMXHELX UTP
4 0ANTAUMS K HOBEIM YCAIOBUSM BO BPeMS OTAEIXA BHE AOMA





