Родная литература 5-6 классы
Познакомьтесь с информацией о М.М. Пришвине на «Литературной карте Ярославской области» (дублирую информацию ниже)
https://www.sites.google.com/site/literaturnaakarta/home/pereslavl---zalesskij/prisvin-m-m   
Михаил Михайлович Пришвин сотрудничал с Переславль-Залесским историко-архитектурным и художественным музеем-заповедником. В 1925 по приглашению директора Переславского краеведческого музея М.И. Смирнова (1868-1949) семейство писателя переезжает в Переславль, остановившись на первое время в музее, на территории Горицкого монастыря. При музее была организована научно-исследовательская лаборатория и научно-просветительское общество, которое занималось фенологическим просвещением и краеведческой работой с населением. Одним из планов общества было создание детской биостанции на горе Гремяч в пустующей бывшей усадьбе Петра I в местечке Ботик. Должность заведующего фенологическими наблюдениями на детской биостанции и была предложена Пришвину.
         В годы Великой Отечественной войны во дворец перевели из осажденного Ленинграда два детских дома. Судьбам блокадных детей, их жизни в усадьбе Пришвин, живший в это же время неподалеку - в селе Усолье - посвятил цикл «Рассказы о ленинградских детях».
В Переславль-Залесском историко-художественном музее хранятся уцелевшие фотоработы М.М. Пришвина, где запечатлены живущие на Ботике ленинградские дети, местные жители, среди которых прототипы героев пришвинских произведений, а также природа Переславского края. Переславский историко-художественный музей обладает бесценной коллекцией произведений и вещей писателя. В день своего восьмидесятилетия Михаил Михайлович подарил музею двадцать шесть книг с авторскими надписями и автографами, четырнадцать книг, описывающих Переславский край, свою ручку, которой были написаны многие переславские рассказы, и фотографии, снятые в рабочем кабинете в Москве, а также во время путешествий по Переславской земле.

Ответьте на вопрос: С каким городом Ярославской области связана творческая биография писателя? Каким образом? Запишите ответ в тетради
 При ответе не пересказывайте текст, а выбирайте факты!

По желанию на отметку можете сделать на отдельном листе маленькое сообщение на тему «Связь произведения М.М. Пришвина «Кладовая солнца» с Ярославским краем»: когда и где было написано произведение, кто прототипы героев произведения, какие места Ярославской области упоминаются в произведении и т.д.
