Сценарий Крещенского праздника «Раз в Крещенский вечерок»
(Звучит песня «Рождество»)

Ведущая: Чай пыхтит часами 
Плита пышет пирогами.

Песня душевная льётся, 

А детский сад стоит, смеётся!

Не детский сад, а загляденье

Всем гостям на удивленье!

В нём работникам не тесно,
И для родителей хватит места!
- Добрый день, уважаемые наши гости! Мы рады видеть вас всех на нашем Крещенском празднике!
(Под музыку и перезвон колоколов дети входят в зал.)

Хозяйка: Ох, рада я, радёшенька, что опять ко мне пришли. Здравствуйте, гости дорогие, гости званые да желанные. Рассаживайтесь поудобнее, кому куда залюбуется, в нашей избе всем места хватит.
Время с Рождества Христова до Крещения называется святки, самое весёлое время для игр, затей, ряженья, вкусного угощенья.

Сегодня мы празднуем один из самых главных праздников в году – Крещение! А какой же новогодний праздник без песни о ёлочке? 
Под песню «В лесу родилась ёлочка» в исполнении группы «Балаган Лимитед» дети водят хоровод.
Хоз.: Молодцы! Хорошо зимой в деревне, когда топится печь, варятся вкусные щи, тушится картошка с мясом. А на улице метель, мороз такой, что зверь в норы забился. Пекутся сдобные пироги, плюшки да ватрушки, самовар на столе кипит. Ребята, бегите в снежки поиграйте, вон сколько снегу намело! Бегите, да оденьтесь потеплее. («игра со снежками» Играют по двое детей. На пол рассыпают снежки из ваты. Детям завязывают глаза и дают по корзинке. По сигналу они начинают собирать снежки. Выигрывает тот, кто набрал большее количество снежков.)
Игра «Ёлочки-пенёчки», «Мы пойдём сейчас налево»

-А я в это время приготовлю веточек еловых, дом красиво украшу, свечи поставлю. Куда же я их подевала? Свечи-то обязательно нужны на празднике, чтобы их огонь согревал души. А если кто заблудится в ночи, огонёк свечи приведёт его в наш дом.
 -Ох. Озорники, баловники, уже все белые от снега, хохочут, заливаются. Скорей, бегите в дом! Ну, наигрались, набегались? Рассаживайтесь, грейтесь у печки!  А я расскажу вам о празднике-Рождестве. Это праздник- День Рождения Христа. Люди веселились и ликовали, узнав о рождении божественного младенца-Иисуса, который вырастет и принесёт людям счастье и радость. (Легенда) 
-Ой, от огоньков ёлка расцветает и праздник наш отныне украшает. (ёлка зажигается) Возьмите в подарок от меня варежки, вместе с родителями украсьте их по своему желанию разными украшениями. (дети с родителями украшают крупой шаблон варежки, покрытый пластилином) 
В дни святок люди гадали на желания, играли. И мы сейчас поиграем.  (Два круга-девочки и мальчики. Под музыку передают игрушки, на остановку выходят, кто с игрушками, и танцуют).

А теперь погадаем на вашу будущую профессию, вынимайте из мешка предметы, какие попадутся под руку, и мы увидим, кем вы станете.

Для родителей тоже гадание - тарелка с пожеланиями. (тарелка с крупой, пожелания на маленьких листочках). 
- В последний день святок собирали снег для умывания и для бани и закладывали его в бочки. Люди верили, что он целебный. Может прибавить красоты и здоровья. А ночь с 18 на 19 января уже называется Крещенской.
-В эту ночь шли за водой на реку или озеро, самые смелые окунались в прорубь, считалось, что все это обладает чудесной силой. И многих людей действительно исцеляла от болезней чудодейственная Крещенская вода! Наша вода ледяная, посмотрим, чья семья самая горячая, у кого быстрее растает лёд. ( Задача состоит в том, чтобы скорее растопить лед. Участники могут греть его в руках, тереть и т.д. Побеждает та команда, быстрее растопившая лед. )

В дни святок люди любили рядиться, надевали разные маски, девицы рядились в молодцев, а молодцы в девиц, наряжались животными, ходили по домам колядовать, хозяев поздравлять, а те угощениями колядовщиков одаривали.
- Ребята, а вы хотите нарядиться, и позабавить всех? Тогда пойдём наряжаться! (дети наряжаются, родители готовят угощения, расставляют «дома», колядовщики входят, поют колядки, ходят от дома к дому. Родители дают угощения.)

Мы желаем по старинке
Плодовитости - скотинке,
Тёплой будки - собачонку,
Блюдца молока - котёнку,
Горсть пшеницы - петушку,
Девку красную - дружку,
Деток малых - папе с мамой,
Бабушке - внучаток малых!
Ну, а теперь все в круг угощения пробовать, ведь коляда обозначает - « еда в кругу»!
Пусть с Рождественской звездою
Ангел спуститься в ваш дом,
И божественной рукою
Поможет лаской и добром.

